



ΜΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΟΥ ΕΥΞΕΙΝΟΥ ΠΟΝΤΟΥ

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΤΣΑΡΟΥΧΑ

Γενικού Γραμματέα

Τράπεζας Εμπορίου & Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου

Μετά την υιοθέτηση της οικονομίας της αγοράς από τα κράτη της Ανατολικής Ευρώπης, η περιοχή του Ευξείνου Πόντου ξανακέρδισε την παραδοσιακή της θέση ως σταυροδρόμι μεταξύ Ευρώπης και Κεντρικής Ασίας. Το 1992 οι χώρες της περιοχής αυτής αποφάσισαν να ιδρύσουν την Οικονομική Συνεργασία Ευξείνου Πόντου (ΟΣΕΠ), έναν οργανισμό με σκοπό την ανάπτυξη της οικονομικής συνεργασίας και του εμπορίου μεταξύ των κρατών-μελών.

Τον Ιανουάριο 1997, στα πλαίσια της ΟΣΕΠ, ιδρύθηκε η Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου (ΤΕΑΕΠ), με εγκεκριμένο κεφάλαιο ενός δισεκατομμυρίου SDR (1,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ). Η ΤΕΑΕΠ μπορεί να θεωρηθεί ως ο χρηματοοικονομικός πυλώνας της ΟΣΕΠ, με κύριο στόχο να λειτουργήσει ως όχημα για την προαγωγή της ανάπτυξης και της περιφερειακής συνεργασίας, μέσω της αύξησης του εμπορίου και των επενδύσεων στην περιοχή Ευξείνου Πόντου. Εταίροι της ΤΕΑΕΠ είναι οι 11 χώρες-μέλη της ΟΣΕΠ.

Η ΤΕΑΕΠ, που έχει την έδρα της στη Θεσσαλονίκη, ξεκίνησε επίσημα να λειτουργεί την 1η Ιουνίου

1999. Η πρώτη πρόταση χρηματοδότησης έργου εγκρίθηκε το Νοέμβριο 1999 από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΤΕΑΕΠ και το Μάιο 2000 η Τράπεζα πέτυχε διεθνή αναγνώριση, όταν της απονεμήθηκε η “ιδιότητα παρατηρητή” στην Παγκόσμια Τράπεζα. Το πρώτο “Ειδικό Ταμείο” για τεχνική βοήθεια δημιουργήθηκε τον Αύγουστο 2001.

Οι οικονομικές δυνατότητες της περιοχής του Ευξείνου Πόντου

Οι χώρες της περιοχής του Ευξείνου Πόντου παρουσιάζουν αξιοσημείωτες οικονομικές δυνατότητες. Τα τελευταία χρόνια έχουν πετύχει πολιτική και οικονομική σταθερότητα και έχουν επιδείξει ισχυρή βούληση να ανοίξουν τις εσωτερικές αγορές τους. Οι κυβερνήσεις της περιοχής έχουν υιο-

ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ

(Οι αριθμοί στις παρενθέσεις αναφέρονται στα ποσοστά των μετοχικών μεριδίων των χωρών-μελών στην Τράπεζα)

Αλβανία	(2%)	Αζερμπαϊτζάν	(2%)	Αρμενία	(2%)
Βουλγαρία	(13,5%)	Γεωργία	(2%)	Ελλάδα	(16,5%)
Μολδαβία	(2%)	Ουκρανία	(13,5%)	Ρουμανία	(13,5%)
Ρωσία	(16,5%)	Τουρκία	(16,5%)		

θετήσει το αναγκαίο θεσμικό πλαίσιο για τη δημιουργία οικονομικών αγορών και την προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων, ενώ άτομα υψηλού μορφωτικού επιπέδου συνθέτουν ένα εργατικό δυναμικό ανώτερης μόρφωσης και υψηλής ενεργητικότητας. Η πορεία των μεταρρυθμίσεων δεν υπήρξε πάντα ομαλή, καθώς έχουν σημειωθεί περιπτώσεις οπισθοδρόμησης. Ωστόσο, τα τελευταία πέντε περίπου χρόνια, τα κράτη-μέλη έχουν επιδείξει σοβαρή προσηλωση στο στόχο της μακροοικονομικής σταθεροποίησης και της δημιουργίας πρόσφορου περιβάλλοντος για την ιδιωτική πρωτοβουλία. Παρά κάποιες αντίξοες πολιτικές και οικονομικές συγκυρίες, όπως η κρίση της ρωσικής οικονομίας, η κρίση στο Κόσοβο και η σημαντική αστάθεια της τιμής του πετρελαίου, η δέσμευση για σταθεροποίηση και ανασυγκρότηση έχει τηρηθεί και οι οικονομίες αποδείχθηκαν περισσότερο ανθεκτικές απ' ό,τι μερικές φορές αναμενόταν. Είναι αξιοσημείωτο ότι όλες, πλην μιας, από τις χώρες του Ευξείνου Πόντου κατέγραψαν θετική ανάπτυξη κατά το έτος 2000 και, με εξαίρεση την Τουρκία, αυτή η τάση διατηρήθηκε – και σε κάποιες περιπτώσεις εντάθηκε – κατά τη διάρκεια του 2001, παρά το γεγονός ότι το παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον δεν υπήρξε ιδιαίτερα θετικό.

Θεμελιώδες πλεονέκτημα της περιοχής παραμένει η γεωγραφική της θέση, κοντά στις δυτικοευρωπαϊκές αγορές. Ως αποτέλεσμα, οι χώρες του Ευξείνου Πόντου προσανατολίζουν όλο και περισσότερο το εμπόριό τους προς τις αγορές της Δυτικής Ευρώπης. Οι δυνατότητες ενισχύονται από τη

γεωγραφική θέση της περιοχής του Ευξείνου Πόντου, μεταξύ των χωρών που παράγουν πετρέλαιο και αέριο και των ευρωπαϊκών αγορών. Η TEAEΠ έχει εντάξει τον ενεργειακό τομέα στις προτεραιότητες της και, τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, χρηματοδότησε δύο στάδια ανάπτυξης του αγωγού μεταφοράς αερίου που ενώνει τη Ρωσία – μέσω της Ουκρανίας – με τη Μολδαβία, τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία, την Τουρκία και την Ελλάδα, καθώς επίσης και τη ναυπήγηση ενός πετρελαιοφόρου στην Ουκρανία για λογαριασμό μεγάλης ελληνικής ναυτιλιακής εταιρείας.

Αυτή η αισιόδοξη εικόνα ανάπτυξης θα πρέπει να τοποθετηθεί στο πλαίσιο των επιχειρησιακών προκλήσεων που προσφέρει η περιοχή Ευξείνου Πόντου. Η μακροοικονομική σταθερότητα είναι ακόμη εύθραυστη και σε κάποιες περιπτώσεις αντιστρέψιμη. Τα προγράμματα που χρηματοδοτούνται από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο βρίσκονται σε σωστή πορεία στα περισσότερα κράτη-μέλη, αλλά περιστασιακά παρατηρείται αδυναμία συμμόρφωσης με αποτέλεσμα την αναστολή τους. Παράλληλα, ενώ η Ρωσία και το Αζερμπαϊτζάν διευρύνουν τα ποσοστά τους στην αγορά πετρελαίου, οι όροι εμπορίου επιδεινώνονται για την πλειονότητα των χωρών της περιοχής. Το πιο σημαντικό πρόβλημα όμως, η μείωση της ροής των επενδύσεων προς την περιοχή Ευξείνου Πόντου, μάλλον είναι πρόβλημα αντίληψης: η εικόνα της περιοχής δεν συμβαδίζει με το μέγεθός της, τους φυσικούς της πόρους, τις δυνατότητες ανάπτυξής της και την ποιότητα εκπαίδευσης και πολιτισμού των λαών της.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΟΙ ΡΥΘΜΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΕΠ το 2001

Αλβανία:	7,3%	Βουλγαρία:	5%	Μολδαβία:	7%	Τουρκία:	-5,2%
Αρμενία:	6,5%	Γεωργία:	4%	Ρουμανία:	5%	Ουκρανία:	9%
Αζερμπαϊτζάν:	8%	Ελλάδα:	3,8%	Ρωσία:	4,5%		

Πηγές: Εθνική Τράπεζα κάθε χώρας, στοιχεία ΔΝΤ και EIU



Η Αποστολή της ΤΕΑΕΠ

Μεταξύ των διεθνών χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων και των αναπτυξιακών τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή του Ευξεινού Πόντου, η ΤΕΑΕΠ κατέχει μοναδική θέση: είναι το μόνο χρηματοοικονομικό ίδρυμα που δημιουργήθηκε από περιφερειακούς εταίρους, δηλαδή τα 11 κράτη-μέλη της. Παράλληλα με το στόχο της ανόδου του επιπέδου οικονομικής ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή του Ευξεινού Πόντου, η Τράπεζα έχει λάβει επίσης την ειδική εντολή να συνεισφέρει στην αυξανόμενη εσωτερική ενοποίηση της περιοχής και στην ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των κρατών-μελών. Η ΤΕΑΕΠ παρέχει τραπεζικές υπηρεσίες για έργα στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα των κρατών-μελών και έχει συγκεκριμένη επιχειρησιακή εντολή για την προώθηση εμπορικών δραστηριοτήτων. Σκοπός της Τράπεζας πάντως είναι η μεγιστοποίηση της ανάπτυξης και της συνεργασίας μέσω των εργασιών της και όχι απαραίτητα η μεγιστοποίηση των κερδών.

Η ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της ΤΕΑΕΠ προσφέρει στους πελάτες και συνεργάτες της όλα τα πλεονεκτήματα μιας περιφερειακής αναπτυξιακής τράπεζας. Πέρα από το γεγονός ότι διαθέτει βαθιά γνώση των αναγκών και των προοπτικών της περιοχής, η Τράπεζα αναλαμβάνει μέρος του κρατικού και πολιτικού κινδύνου που συχνά κρατούν μακριά τους ιδιώτες επενδυτές, επιτρέποντάς τους να επικεντρώνουν την προσοχή τους στα εμπορικά ζητήματα που αφορούν τις συναλλαγές ή επενδύσεις τους. Επιπλέον οι επενδυτές μπορούν να ωφεληθούν από την ιδιότητα της Τράπεζας ως προνομιακού πιστωτή.

Μέσω συγχρηματοδοτήσεων, ίδρυσης Ειδικών Ταμείων και έναρξης προγραμμάτων προώθησης επενδύσεων και εμπορίου, η ΤΕΑΕΠ στοχεύει στρατηγικά στο να γίνει η “πύλη” για την εισροή κεφαλαίων στην περιοχή, διευκολύνοντας έτσι την άντληση δανειακών κεφαλαίων από τους μετόχους της. Ένας από τους μακροπρόθεσμους στρατηγι-

κούς στόχους της Τράπεζας είναι να μετεξελιχθεί σε ισχυρό ίδρυμα περιφερειακής χρηματοδότησης, βοηθώντας εταιρείες των κρατών-μελών να αποκτήσουν ευκολότερη πρόσβαση σε χρηματοδότηση.

Επιχειρησιακή Πολιτική και Διαφάνεια

Η οικονομική πολιτική εστιάζεται στη δημιουργία ενός χαρτοφυλακίου βιώσιμων προγραμμάτων και βασίζεται στο σεβασμό των υγιών τραπεζικών αρχών, τον αυστηρό έλεγχο των κινδύνων και στα συνηρητικά όρια ανοιγμάτων. Οι τραπεζικές εργασίες της ΤΕΑΕΠ έχουν δομηθεί σύμφωνα με τις διεθνώς αναγνωρισμένες πολιτικές που έχουν υιοθετηθεί από άλλα διεθνή χρηματοοικονομικά ιδρύματα και οι οποίες βασίζονται στις αρχές της διαφάνειας, της υπευθυνότητας και της συνέπειας. Η Τράπεζα έχει στελεχωθεί με εξειδικευμένο προσωπικό από διάφορες χώρες, με αποτέλεσμα να εκπροσωπούνται περίπου 20 εθνικότητες στην έδρα της ΤΕΑΕΠ.

Η εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον έχει ενσωματωθεί στην αποτίμηση του κάθε προγράμματος, ανάλογα με το είδος και την πολυπλοκότητα μιας εργασίας. Η Τράπεζα συμπεριλαμβάνει στους στόχους της την ενίσχυση της περιβαλλοντικής διαχείρισης στις επιχειρήσεις της περιοχής και τη συνεισφορά στην αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημάτων. Ένα πρόγραμμα που χρηματοδοτήθηκε πρόσφατα από την ΤΕΑΕΠ σε μια εγκατάσταση χυτηρίου στη Βουλγαρία θα συμβάλει τα μέγιστα στην περιβαλλοντική εξυγίανση της περιοχής και στην εισαγωγή νέων “καθαρότερων” τεχνολογιών. Η χρηματοδότηση αυτή θα χρησιμοποιηθεί σε μια φιλική προς το περιβάλλον επέκταση βιομηχανικής μονάδας, που είναι σημαντικός εξαγωγέας και ταυτόχρονα ο μεγαλύτερος εργοδότης στο Πλόβντιβ, τη δεύτερη σε μέγεθος πόλη της χώρας.

Η Πολιτική Προμηθειών της Τράπεζας βασίζεται στις καλύτερες πρακτικές που έχει καθιερώσει

ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου και αποσκοπεί στη διασφάλιση διαφανών και ανταγωνιστικών πρακτικών, όταν αυτό είναι εφικτό και αποδοτικό.

Χρηματοδότηση Προγραμμάτων

Η δραστηριότητα της TEAEP στη Χρηματοδότηση Προγραμμάτων βασίζεται στην προσφορά πλήρους σειράς χρηματοοικονομικών προϊόντων: μεσο-μακροπρόθεσμα δάνεια, βραχυπρόθεσμες πιστώσεις, χρηματοδότηση εξαγωγών, μετατρέψιμα χρέη, equities, καθώς και εγγυήσεις. Η Τράπεζα μπορεί να χρηματοδοτήσει μέχρι 35% του συνολικού κόστους ενός προγράμματος, μέσης ή μακροπρόθεσμης διάρκειας, ανάλογα με το είδος και τη δομή του προγράμματος.

Προτιμούνται οι χρηματοδοτήσεις διάρκειας μεταξύ τριών και πέντε ετών, ενώ, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η διάρκεια μπορεί να είναι 10 ή περισσότερα έτη. Στις περισσότερες περιπτώσεις το ελάχιστο αποδεκτό μέγεθος ενός προγράμματος είναι τα 10 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, με 3 εκατομμύρια δολάρια συμμετοχή της TEAEP. Ωστόσο η Τράπεζα εξετάζει και μικρότερα και λιγότερο πολύπλοκα προγράμματα, ακόμη και της τάξης των 3 εκατομμυρίων δολαρίων. Η δομή των εξασφαλίσεων εξαρτάται από τη φύση του προγράμματος, αλλά γενικά δεν απαιτούνται κρατικές εγγυήσεις, και σε ένα περιφερειακό ίδρυμα όπως η TEAEP, οι εξασφαλίσεις για τη χρηματοδότηση μιας διασυνοριακής επένδυσης μπορεί να υφίστανται σε οποιαδήποτε από τις εμπλεκόμενες χώρες.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις δεν είναι μόνο ένα δυναμικό τμήμα της βιομηχανίας και των υπηρεσιών στην περιοχή Ευξείνου Πόντου, αλλά και πολύ σημαντικός παράγοντας στη δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης και εισοδημάτων. Η TEAEP προάγει ενεργά την ανάπτυξη των επιχειρήσεων αυτών και υποστηρίζει τις γρήγορα αναπτυσσόμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις στους τομείς της μεταποίησης, των κατασκευών, των μεταφορών, των

τηλεπικοινωνιών και της υψηλής τεχνολογίας. Σε συνεργασία με το Επιχειρηματικό Συμβούλιο της ΟΣΕΠ, η TEAEP στοχεύει στην καλλιέργεια ενδοπεριφερειακών επενδύσεων και στη διευκόλυνση της δικτύωσης μεταξύ των ΜΜΕ των κρατών-μελών. Σε μικρότερα κράτη-μέλη, όπως το Αζερμπαϊτζάν, η TEAEP συμμετέχει μαζί με άλλα χρηματοοικονομικά ιδρύματα σε “τράπεζες μικρο-χρηματοδότησης” (microbanks), οι οποίες αναμένεται να συμβάλουν σημαντικά στην ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις χώρες αυτές.

Χρηματοδότηση Εμπορίου

Το εμπόριο αποτελεί τη βάση των υγιέστερων οικονομιών και η ροή των εμπορικών συναλλαγών συχνά ευνοεί τη δημιουργία θετικών οικονομικών και πολιτικών σχέσεων μεταξύ των χωρών. Η ανάπτυξη των τομέων που προσανατολίζονται στις εξαγωγές παραμένει μέγιστη πρόκληση για τις περισσότερες χώρες του Ευξείνου Πόντου. Η αύξηση των εξαγωγών αποφέρει έσοδα σε συνάλλαγμα και οδηγεί σε υγιέστερο εμπορικό ισοζύγιο. Ωστόσο στα περισσότερα από τα κράτη-μέλη της TEAEP δεν υπάρχουν εξειδικευμένοι οργανισμοί που να δραστηριοποιούνται ενεργά στο εξωτερικό εμπόριο, όπως οι οργανισμοί παροχής εξαγωγικών πιστώσεων, ενώ, ακόμη και όταν υπάρχουν τέτοιες υπηρεσίες, τείνουν να είναι ανίσχυρες και χωρίς εμπειρία. Στο πρόβλημα αυτό προστίθεται η έλλειψη ισχυρών τραπεζικών συστημάτων και χρηματοοικονομικών προϊόντων που θα στήριζαν τους τομείς των εξαγωγών. Συνεπώς οι εξαγωγικές εταιρείες της περιοχής δεν λαμβάνουν την οικονομική υποστήριξη που χρειάζονται, προκειμένου να μπορέσουν να ανταγωνιστούν αποτελεσματικά εταιρείες εκτός της περιοχής, οι οποίες έχουν πρόσβαση σε οργανισμούς εξαγωγικών πιστώσεων και άλλες πηγές χρηματοδότησης.

Για τη στήριξη των κρατών-μελών της, η TEAEP παρέχει βραχυπρόθεσμη και μεσοπρόθεσμη χρη-



ματοδότηση. Επικεντρώνοντας τη δραστηριότητά της στην παροχή διαφόρων μορφών χρηματοδότησης της εμπορικής δραστηριότητας προκειμένου να υποστηριχθούν οι μεταποιητικές εταιρείες της περιοχής, η ΤΕΑΕΠ δημιουργεί δική της θέση στην αγορά και φέρνει κάτι νέο στην κοινότητα των διεθνών χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων. Σε αυτό το πλαίσιο η ΤΕΑΕΠ βλέπει τον εαυτό της να παίζει το ρόλο του περιφερειακού οργανισμού εξαγωγικών πιστώσεων, παρέχοντας χρηματοοικονομικά προϊόντα και δανειακή στήριξη για την αύξηση των εξαγωγών των κρατών-μελών της και τη δημιουργία μεγαλύτερων εμπορικών ροών.

Η ΤΕΑΕΠ έχει δημιουργήσει ένα δίκτυο ενδιάμεσων πιστωτικών ιδρυμάτων, επιλέγοντας τράπεζες με μακρά εμπειρία στην εμπορική χρηματοδότηση και εκτεταμένο πελατολόγιο, τόσο στη χώρα τους όσο και στην περιοχή, όπως η Turk Exim Bank, η VTB στη Ρωσία, η DEMIRBANK στη Ρουμανία, η Bank of Georgia κ.λπ. Αυτοί οι διαμεσολαβητές προσφέρουν βραχυπρόθεσμη προ-εξαγωγική χρηματοδότηση, καθώς και χρηματοδότηση εισαγωγών εντός της περιοχής της ΟΣΕΠ, μέσω πολλών πιστώσεων αγοραστή. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η Τράπεζα προτείνει την ανάπτυξη σχέσεων με εταιρείες της περιοχής και την υπογραφή συμβάσεων-πλαισίων με εμπορικές τράπεζες και οργανισμούς εξαγωγικών πιστώσεων για την παροχή νέας συγχρηματοδότησης και καταμερισμού κινδύνων. Ο ΟΑΕΠ, ο ελληνικός Οργανισμός Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων, είναι ο πρώτος οργανισμός εξαγωγικών πιστώσεων που ξεκινάει συνεργασία

με την ΤΕΑΕΠ στην ανάπτυξη αυτής της νέας σειράς προϊόντων που προσφέρονται στις ελληνικές εμπορικές τράπεζες.

Συμμετοχές στο μετοχικό κεφάλαιο εταιρειών

Η συμμετοχή της ΤΕΑΕΠ στο μετοχικό κεφάλαιο εταιρειών γίνεται είτε άμεσα είτε μέσω εταιρειών χαρτοφυλακίου επενδύσεων. Η Τράπεζα εφαρμόζει ένα όριο 10 εκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ και γενικά λαμβάνει λιγότερο από 25% του συνολικού μη καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Αν και η Τράπεζα δεν επιθυμεί να συμμετέχει στη διοίκηση των εταιρειών, μπορεί να απαιτηθεί η παρουσία της στο Διοικητικό Συμβούλιο.

Η Τράπεζα έχει δημιουργήσει άμεσα, ή συμμετέχει μαζί με άλλα χρηματοοικονομικά ιδρύματα σε, μετοχικά κεφάλαια με προσανατολισμό τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Αλβανία, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία.

Προγράμματα Special Funds

Πολλοί διεθνείς χρηματοοικονομικοί οργανισμοί συνηθίζουν να δημιουργούν τα λεγόμενα special funds, ως ένα αποτελεσματικό μέσο για τη διοχέτευση δωρεών για συγκεκριμένους σκοπούς, όπως η συγχρηματοδότηση ή η τεχνική βοήθεια. Ένα τέτοιο πρόγραμμα ενισχύει τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων των δωρητών και δίνει στις ανα-

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ ΤΕΑΕΠ ΓΙΑ ΤΟ 1999-2002

Εγκεκριμένες από το ΔΣ της ΤΕΑΕΠ	1999-2001	Προβλέψεις 2002	1999-2002 Αθροιστικά
Αριθμός projects	27	24	51
Αξία (σε εκατ. δολάρια ΗΠΑ)	176	130	306

πτυξιακές τράπεζες τη δυνατότητα να καινοτομήσουν. Τα κεφάλαια αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε πιλοτικά έργα, σε πιο πολύπλοκες εμπορικές επιχειρήσεις ή σε έργα με μεγάλο χρονικό ορίζοντα. Η ΤΕΑΕΠ ενθαρρύνει αυτά τα προγράμματα, προκειμένου να διενεργηθούν μελέτες σκοπιμότητας για νέα έργα και να αναπτύξει τεχνική συνδρομή και προγράμματα προώθησης εξαγωγών στις χώρες του Ευξείνου Πόντου.

Η ελληνική Κυβέρνηση ήταν η πρώτη που ίδρυσε ειδικό κεφάλαιο για να συνδράμει τους πελάτες της ΤΕΑΕΠ με κατάρτιση σχεδίων. Η συμφωνία που υπογράφηκε τον Ιούλιο του 2001 προβλέπει ένα κεφάλαιο 800.000 ευρώ, το οποίο θα καλύπτει τη χρηματοδότηση διαφόρων δραστηριοτήτων κατάρτισης σχεδίων, όπως είναι η αναβάθμιση των μελετών σκοπιμότητας, η μετάπτωση σε διεθνή λογιστικά πρότυπα, η συνδρομή σε επιχειρησιακά σχέδια και η εστιασμένη τεχνική συνδρομή για ανάλυση ευαισθησίας.

Η συμβολή της ΤΕΑΕΠ στην ελληνική οικονομία

Η απόφαση της ελληνικής Κυβέρνησης να στηρίξει τη δημιουργία και ανάπτυξη της ΤΕΑΕΠ ήταν μέρος της γενικότερης πολιτικής της για παροχή βοήθειας και υποστήριξης στις χώρες της περιοχής του Ευξεί-

νου Πόντου, οι οποίες διατηρούν μακροχρόνιους δεσμούς με την ελληνική οικονομία. Οι ελληνικές βιομηχανίες και χρηματοοικονομικοί οργανισμοί είναι ήδη από τους μεγαλύτερους επενδυτές στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και οι αγορές των Βαλκανίων είναι σημαντικές για τις ελληνικές εξαγωγές. Σε αυτό το πλαίσιο οι δραστηριότητες περιφερειακής χρηματοδότησης που αναπτύσσει η Τράπεζα αποτελούν σπουδαία συμβολή στη διευρυνόμενη συνεργασία μεταξύ ελληνικών επιχειρήσεων και άλλων εταιρειών της περιοχής του Ευξείνου Πόντου.

Με την έδρα της στη Θεσσαλονίκη, η ΤΕΑΕΠ βρίσκεται μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό αποτελεί μείζον πλεονέκτημα, καθώς η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος επενδυτής και εμπορικός εταίρος των χωρών της ΟΣΕΠ. Ταυτόχρονα, όμως, η Τράπεζα μπορεί να εκμεταλλευτεί τη γεωγραφική της θέση σε ένα παραδοσιακό περιφερειακό κέντρο εμπορίου των Βαλκανίων, προκειμένου να αξιοποιήσει την εγγύτητά της στις πρωτεύουσες των κρατών της περιοχής. Τέλος, σημειώνεται ότι η παρουσία της ΤΕΑΕΠ στη Θεσσαλονίκη, πλάι στα κεντρικά γραφεία δύο άλλων διεθνών οργανισμών της ΕΕ (CEDEFOP και Γραφείο Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων), καθώς και η εκτεταμένη υποδομή και τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα που υπάρχουν στη Βόρεια Ελλάδα, ενισχύουν την ελκυστικότητα της Θεσσαλονίκης ως διεθνούς κέντρου χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων και παροχής υπηρεσιών.